West and the second second

1

理氣先後日有此 理在氣中發見處 荆川先生編纂諸 條緒便是理看氣 朱晦羞先生 此理有安類處大 小可以有無論 又何慮大地 生無所 如何回如陰陽五 小松那 後方有此氣既 哲學炎 時理亦如無 外受那要 細而機嫌 小時便

E

を行る

問理在先氣在後

印理怎来

無

人極自是涵動靜之理却不可以動靜 百八十二日 序列見 **着調不能流行何以謂之靜而生陰** 動一靜所以流行如秋冬之時調之是天命之流行也或疑靜處如何流 即太極之體也動即太極之用 上去時却如理在先氣在後相似 也大

屬以是一氣陽之退便是陰之生不是陽退

別角倒坐生

长赐做 子通云理有流行有對待先有流行後 其一 說先有後有季通舉太極說以為道 除分陽兩樣立馬做 一箇看亦得做兩箇看亦得做兩 一角用几是

便成地今登高而望群山皆為波浪人地始的混沌未分時想只有水火二 馬只是一氣陰氣流行即為陽陽氣凝聚即為 非真有二物相對也

自重的五

疑得 康即以 拾歌萬 暗及其既分中 都盡 重新避 番明 想得 無道 極清便成風霆電電 因世歷時 別水運 探义問 萬年 及了 海 赤 判 陰陽之 双千陸百年為一 開放得瓦湖光明 郑巴河即如 大地鱼类石户 是死了 沙相似日 郊打合混沌 星少 何 極人位 則是 急狠腿 屬問自 拾 一川小 番 角塘坡 極獨 恵

凿見一面 哪鄉中水中 那地事地の之 便可見五数 年 陸 百 追是動類無無 和先生数 山 連 至 **散或生石中此石即馬門為大城基件外人成是問為大城是明鴻流力** 文是一節大腦關那 思量大地有心無 無明夜半里淬淬地 深有可驗者 下者即變而為高柔者即變名 謂一氣太息震荡無垠海岸 強性過無始小者 F 火田心 1 影印 畫 緣

,66 M 1095 東 見先 為 衛主宰處門調天 多事物 物生天地何所容 開之帝以性情調 思慮此所以為 四時行百物生者盖以其合當如此便如此不待 心聖人之常以其情順萬事而無情說得最好普 必有思慮有為 裁所以明道云 而無為日這是 樹上祭出李花 臣 物造是以 极識地他無 大地無心無心 合 如此。一般 2 元之無運 人 門門 ル 正 人彩 周 便是天地生物之心后使其有心 大謂天地别無勾當只是以生出馬心鬼耳名果無心則須生也是 是自定程子曰以主字人地以生物為心中間欽夫以為人地以生物為心中間欽夫以為 心至於聖人則順理而時說天地無心處則如時 天地之常以其心普萬物而無 子謂天地無心而成化聖 而天地之情可見 地之道目如此則 天地易造有思慮 轉流通界無停間日 獨和無私不自天 人之心物得之 逐為 地以此此心 奶門獲推 心便是他 然性別 四井 是生出出 加 何公所 便何 人

磨得急了便機許 地的間只是陰陽 地之心耳今頂要知得他有心處又要見 心處只怎定不得 節脚地地便在 在中央氣之清 生是是大地 小禽獸接着逐為草木禽獸之心 無 有光季通云月在地中月 中央不動水是在 者便為天為日月為星辰日 多香海東面無處出便結成節 心時枯稿欲生是天 之氣這一節氣運行 地地相心時 整來 事 無

星少月半 天者亦無光故見 受進光光生 许多光光 各国星 射壁上乃月脈也 又云月常有一半光 其圓清至至弦時部 及至堂時月面向 在下則月向向天 若不如此月何線受得日光 氣從地四旁周圍空處併 九角九光 有光向 川門近 F 者有 H

影否日前軍有此說看來理成

便是魂冷氣便是魄魂便是氣之神魄便是精 說得大點却更有箇子母這便是坎離水 會笑語有許多聰明知識這是如何得恁地虚空 理機是精神观 四月 儒有言目身之虚吸為現耳目之聰明為魄也日 之氣所以夜來說道天地之塞吾其體天 吾其性思量只是 面水便是肚裏面水鳜魚肚裏水與鯉魚肚裏水 恁地這都是陰陽相感都是思神看得到這裏見 有此黑暈色問日光從四邊射入月光 月之魄中間地是 而凝其光月終是這一塊實底物事隔 中被一物遮了 有之然地影乃是地形倒去遮了他光 中忽然有風有雨忽然有雷有電這 般仁父問魂魄如 小年 是簡驅放在這裏內外無非 他光茂不甚是也盖 一塊實底物事故 節道理又云如魚之 何是勝馬地地 如何月然且就通 火火舰 是如 那小孩 耳 以地地 身月月 地地 火煖魚 預地地声 微用版 奶題 得

有现 馬 開致虚極可性篤 役役恐都與既相離了老氏便只要守 種死 地地地 之地水火風其說雲人之死也風火先散則不能 既為是服祭之義 為一種有哪而後 終 氣致采不是中华 生物間是先有氣 各角思量計度的 月是於耳而聰目 出無便 知矣死 崇温观先歌而 指现 水先散而火風尚運則能為崇盖现氣 有形後 月無規則魄不能以自存今 生鄉 者既 既尚存只是消磨未盡少聞自 水物生始化日魄既生魄煖者 不能也令人之所以能運用都 動靜二字括盡魂现允能運用 可魏勢的說得好 有精神知覺千產月 既成形是魄在先形既生矣神 有现故鄉為主為幹 上一出便粗 却是專字便只是專在此 任然守在這裡不得 既是一箇品光 堅凝物事釋氏 而明者是魂之用老氏云載營 便是魂會記當去的便是魄可 得 動文用車 人多地心虚 相合所 生给

耳他 體便死死失用 火運 外影 身皮肉 到為 氣中 吸者 全水 無光 無 題皆屬地涕啼之類皆屬水煖 四大之說亦是獨見遍意思 地水陰地火風陽地 形迹底淮南子注 現耳目之 聰明為既日精氣為 影此便是魂魄之說 去魄則不能也今魄之 所以說我生魄旁忽魄在平 果軍便是親其光者 不概者服 所能運

納四四 便和那 物然則观象亦 推有機為和推 大處似亦祖 但推然為 P 現乎推之遍體莫不皆然佛書 鼻之知臭口知味非親明非明 粗也甚微非若體脫之懸殊直 為兩物耶目将魂氣網推之亦 其然而馬見者耳然既周流声 **眺地**月精氣周流充滿於一 現耳 目之聰明為 既然則 眼中 述此意問先生當言體既自是 輪體也精之明魄也耳則如何 身

17th 爲 精 现是 氣魄主 靜 现主動 化之迹文如空中 是也若論正理則似樹上忽生出花葉此 動必達於氣便與這屈伸往來者相感通 **氣與天地之氣常相接無間斷人** 們只是氣屈伸往來者氣也天地間無非氣 能強能底有這魄便有這神不是外 四個 如一一一一一 之能思慮計畫者魂之為也能記憶雜 屬水鄉馬 规则用 光而言之而其輪即體耶曰月不可 日竅即體也聰即魄也又問月魄之魄豈只指其 類是皆心自有此物只說你心上事總 川言思神造化之迹此豈亦造化之迹平 點精氣氣交時便有這神魂是發揚出來底 金所以說三恐七魄是金 人息既是如水人之視能明 即舰其全體而光處乃其课 忽然有雷霆風雨是他但 自不用 力之外が 八體 别布腮 施ルルルルルルル 動巡應 來 日料 舺 早 統

滿上其 是偶然聚得風不 專以為無則不可 忽然夏寒冬熟量 調之惟孔于所 而氣散很然無迹 氣指不撒浦城 留其事不得終是 散矣或遭刑或忽然而死者氣猶聚而未散然亦如何可是别是一理人之所以病而終盡則其氣 日預旨是氣之樓操甲於所生亦非理之所無也 然非其常地伊 理性地地生 山之惟曰幾題題水之惟曰龍岡象土之 此亦造化 田地西門 一散釋道 後其道人歸門馬取 者是其常道理恁地有托生者 川云左傳伯有之為屬又别 中有道人常在 不井心死遇冤情者亦然故其 以自私其道者便死時亦只是 常理也問伯有之事別是 散灭怎生去凑着那生氣便面 不語學者亦未須理會 可謂無此理但既非理之 迹但不是正理故為 聞思地大之屬則 如久寒道教就此理力 正地推 焼焼棚 一块大 身形能 在里地 便以為 常便

理以常在這裏的機能不能發展的 見神以祭祀而言 則無看理則亘古合常存不復有聚散消長也日 門們 象那简不是理那 性即是理不可以 亦無災氣魄后之 通無以理言之 敬便可以致得相 壁間寫字但是墨較淡不久又無當見張天覺有信詞多 卷之四 月說底是基麼其 不用是理 神散則為思然其氣難也散這箇天地陰陽之神這箇天地陰陽之氣人與萬物得之氣髮則 所謂精神魂魄有知有覺者氣也故聚則有散 精神魂魄尚有些 事亦然鄉隱拳一 生而人類胆 **固不是氣間上古聖賢所謂氣** 有是氣不可分說都是理都是 **着上古聖賢則只是專以理言** 能盡其誠敬便可感格亦緣是 考之魂魄這箇自是難說看能 聚散三聚而生散而死者氣而 天地山川之屬分明是一氣流 万之 精神 魂魄 人悟謝之而去 事亦然其人只管計身隱拳 之先祖則大檗以理為主而 相屬故祭祀人 一般 想進地

基業此心便 一者 不成是無此姑漫為之人家子孫負荷祖宗許多果便與他相通如釋菜列許多邁豆設許多禮儀 先生冬寒子晦書 調我之精神即祖 於是肺而設然物 之誠意後來逃 今行聖賢之道傳聖賢之心便是負荷這物事此 地不相關便不能 而极地一种 他是應製題我 家精神否曰祖老 生者浩然而無館 地間便是理與氣 地間事與天地 者只是天地間 从水地 便與與加 洋外外 云氣之巴散者既化而無有矣 間聖人亦只是墨為禮以達吾 則神亦來秋陽退則神亦退故 考之心相通祭養師 相通更質道在萬世功 相干如諸侯不當於夫地與天 開此心便與天地相通不可道 疑底天子統攝 亦只是此公共之氣此身在天 此是統大地氣化少 考之精神是也問根於理而 者則因浩然而無窮也故 調地越越人思 共之氣若祖老精神 那有三様推 地租衙天 那香柳秋 氣石田此 則事竟 在海世

他然里人 **說有要與賢說有賢又來問某討說日** 明道各人思神之問云要與賢說無何 **偏塞無非此理自要人看得活難以言** 然既合當然他便 無子孫其氣亦未當古也好今祭勾出 **姓此類不成說有子孫底方有感格** 此無如晋候夢康 是相机亦都 者便不當祭便是 前後浦姓任 無王後者如齊太 底他氣便絕無 浩然用生無筋妙 此又如晋侯夢黃熊入寢門以及 般希從有 沙光洋洋 制體性 然如在其上如在其人然如氣 則都其國者自治學 繼其國者則合祭 日未能事人馬能事 之屬監他先主此 公封於察便用祭 禮路倭因國之路 他血氣雖不流傳 孫的引得他氣來 其來原 典 工地 便是速 無 是這 其 更 分义 F

那一种 雅相則無地有是 氣感遂以形化而 在大地間其生生生 **炒馬於此** 外 所 遍 然所說巴是然 理會懸煙道理 物之始以無 之義來教公云 于何而寓耶然吾之此身即祖考之遺體此今所謂氣者既已化而無有矣則所謂 理則有是氣氣聚於此則其理 分性 化而生者也氣聚成形則形态 其海縣矣某當讀太極圖義有 只是上茶祖考精神便是自家 不窮者固理也其聚而生散而 少閒看得道理通晓自然晓得 物生生變化無窮是知

-既無止息氣之具於我者 是其恐升號降雖巴化而 祖考之所具以為 孫出用戒珠諸 少此 無 知 無 続 統 掩此其苗脉之較 陰陽上下只是要集月家精神 祖考者盖具於我而未當上也 人於祭祀必立之台 万之精神在我者既集即是祖 後無間斷吾能致精竭 無所獲則 然可機者也上落云三 無角然理之 理自照看 根松地 其機構

萬物之一原則理同而氣異觀萬物之常有則是有假鬼矣 是就萬物也得之後說以其雖有清濁之 恩無月是所以道天神 此交感是以有感有人死為**那**祭祀在 見神恐有兩樣天地之間二氣氤氲無非鬼神祭 **洪則其生木雖枯毀無餘而氣之在此** 之氣傳於子孫犹木之氣傳於實也此 類民不能非族日所衛鬼 常在底是便是氣之屈便是已散底 四川山田 同此二五之氣放氣相近以其昏明盟 盖又是因祖考遺體以疑聚祖考之氣 故理阿以其五五 說力才付與萬物 猶相近而理絕不同或問理同而氣異此 則直散者無其復聚此教之至也故 命他又合得在問 之氣有清濁純駁故氣果不 不交感時常在在日 初以其天命流 恐神便是是 神之総地と地 来 心是 一個 八人 者通 人果姐姐 理體別無 小科 基法 果

爱上去 机打 残 工 仁多便 無 重便上了其他的 超频极不性 門們 異 道目不同乎 隨其所居 敬有淺深市 都暗 上有一點子明其他更推不去恰似鏡子其他 耶然是之下容光 頂當以用為輸以 分别得性氣堪明 人臨事多怕亦是氣偏了日婦人力 是他養上有 惟浴人下 得之後日氣相近如知寒媛識機飽好生惡死 理絕不同中庸是論其方付之初集註是看其 大大大人 遊害人與物都 人馬力 開門有 隨其所居而小大不同其 也流行之分有剛柔昏明者非 **后移此語以喻人物** 為大明當天萬物成觀亦此 少那義美便 進了那仁明如慈愛人少斯與斯斯制 平廣廷之中三人所 目而别平色一番平 點子明虎親之父子 必那亦此用耳用 一颗子明大允物事學 一般理不同如蜂 1 全體 福明此 水屋 那斯 嫌之君臣 是他 生水 世虚 遍

說同水得要說里 和斯斯 理至至 自是不同然 開之地經無可 自敬塞如在部 物雖得其 全調門如 有斯 色放手即他 物性 松焦 禽獸門 本體 與 兴禽默之間所以終難改 東電子他物只不會說話而已到得 與這些子譬如一隙之光至於獼族 盛 偏 一大是一般色又 日 附之長短小 一大是一般色又 日性最難說要 一中是一般色及放黑碗中又是 是此 處至於虎狼之仁新 是此性只被他形體所拘生得 乃為氣原物欲所係及 然徹頭尾得義理力 之君臣豺懶之報本雕惟 人物性本同只氣真與如水無 屋之下然在人則敬塞有品 見有是是衛港 光若在露地則盡見 則天命之性有偏 西田亦 全不住 が頼之 承衛蜀 左新產 能與好 於蜂 合下 有 通 有

便是生物 音思則 H 通腦番剛 通べ 物雖 留 之聚灶是無生意矣然焼甚麼木 却事 各不同這是理 柳和柳柳 大地不可 物至微至細 好感在理至 可謂之無生 停 不可声声 和平 自有的 加生 **遥這是分明有箇人在裡主宰相似** 自巡四四 事事 處而 無 無 四無心之心復計一陽生於民天四無心之心復計一陽生於下這四無心之心復計一陽生於下這一時晝夜 恰似有箇物事積踏恁 理則不可如朽木無 者亦質有心只是有 元如此且如大黄附 然 理會 附于水町為大 知何也日動物有血氣故能 向陽處便生向陰處便憔悴 澤亦似有知者當觀 全盡何也目物只有這 般生意亦可默見 地便却泛泛流 無洲門 則是進一級人類 表於民 河門之 黄 無知學是處 以場外 后 草 是 虚學通 無生

如不 人德性本無不備 李通主張氣質太 類是也島及有得 得陰氣鳥得屬氣 覺然其質却堅义 物雖有知覺之 門們 氣空有性即是此 氣偏則理亦缺 故有不同所調氣 如 處見得仁意否日只看成賊之便影 普思田心 何 不轉來又日孟 鐵恁地硬形質也是重被此生壞 月照曜之時欣 出來名枯枝老葉便覺憔悴盖氣 似長江大河 何故與禽獸異又曰犬之性循牛來又曰孟子言人所以異於禽獸 粒是性性 難捷 然戰又有得陽氣者如樣 除氣者如维雕之類是 有許多洪流金之氣 質之性者是如此 理理無不善者因堕 則其形骸便腐壞植 於向榮有這生意法 而氣質所賦解有 過日形質也是重且 扁 4 西是 雖 渦 氣 無無無 是 四日 F 氣 É 義

看功夫至则 功夫 大多少如何后 這此一十未甚然又日了翁云氣質之 之說則人皆委之於生質更不修為須是看人如了翁之說則何故自古只有許多聖賢如季 功大與季通災正 始得恐盖于見得人 似久中間 轉語頂着說形氣不同故 性題人不知 造得不聽命於義理也順着 夫未到則氣質之 於生質更不修為須是看 相反若論其至不可 性同處自是分號直截却於 人何故與失 性不得不重 用俠道學 力。 地地两向 性小小 通 邉 果

可作門即

此验

終水火亦然惟陰陽合德五性全備然後中 性雖同氣質不能無偏重有得木氣重者則恻隱 心常多而羞惡難聽是非之 心為其所塞而

整生人也

有较多 日金水 明 内明日火外明氣偏於內故 外面内 不解有級於內而外方 一般進 明氣偏

問氣質有清濁不同日氣稟之殊其類不

目

是有人力去做的 是有是氣而後有是德人之有才者出來做得事 上來問如此則 業地是性中有 德剛明果敢便是才只為他氣之所專者生到那 是才之不同 才出於氣德出於 極人数一人 本本水 清地推此水之可 信者其氣醇矣而所知未必皆達於 而所然表 大地 情所以行平 沙理情情者 才是那個 心整 必许中 伊 便出來做得但渾厚為實便是 性日不可才也是性中 之動欲則水之流 與心之用相類日 情是遇感而發路陌曲折恁 之動才便是那情力 開性東於天才東於氣是也 以能流者然其流 心是管攝主宰者此 性水之理也性所以 於理是其氣不醇也有謹厚忠 人有聰明事事晓者其氣清矣 的要之干頭萬緒皆是從 -角您所缀则 理是進入 个自然地 1四年於温地 是心心 全 出海他 村

心方動則氣乗之 先生用虚 其故可求的自善而 靜真偽善惡皆對而言之是世之所 見者心之理能覺者氣之靈 所倫 **東鄉不中鄉** 無着處 頂去貫通本來貫通如何本來貫通 性之善可見矣 日天下之理無異道也天下之人無異 之先而性之真 善惡非性之所謂動靜真偽善惡也 始有動之先而性之靜可見矣水直於未 心是知覺性是理 心学 人受天地之氣而生故此心必仁 不可見是一 不是理在前面為一物理便 一一一一 一十八八 見夫求善於未始左 Щ 一般之一生而也天地 氣寒之則感感斯 始以善形之惟能 心方實別物無之始 心與理如何得貫通 觀則理一而見 Ŧ, 惟 言田 け延め 在 性 重 華 野順為 一造 吉 性 隹

動心都不知便是心不在形體都沒理是一般然態題上重 道理的 有視聽此是心巴 形體之動與心相 從君臣父子處便是道心 動日喜怒逐奏来 無淵 未發如放解那後此心亦在不可謂 得道池 光明燦爛但今 包蓄不住隨事而發因笑云說到此 心與道心為 多湯が飲飲 般然視聽言動亦是心向那裏 村目 少在道 巴然未發徹頭徹尾都是那点 似外 心便進道心 經過寒面點燈四十 發柳未發日喜怒 殿否曰豈不相關 一 前形體亦有運 亦少能看得如此 心他得飲食之正者

憲之が故不正 人金 職然心却具得五行 屬火鄉是光明發動 其

得的多道理

先生堂品心 形血上香用心 為海流 形而 物希今學者所論操存各片之 如何用如肺腑五臟 這一塊其獨門滿體指心 性則微有迹比氣肌 可植地問如此則 心受病則可用樂補力 自然 這題 理巧 自是 是實 是 虚

豐無運用順常在驅殼之內醫如此建 要在胜力東調當 金里人有衙心者 帶在衙裏始衛得 伊在這些子上也 不必如此看声 特型極組用日不 然此非心也乃心神明 不可在脚上又不 在舎之内而不當在 這一縣也其自然 乃其金不學也允五 一人機 明年 縣河 四

杨龙 心循陰陽也太極只在陰陽之 太極自是太極陰 月是作用 中非

意是心之運用處是發處日運用是發了 動而能動者理也 意情如册車意如 是主張愛您地 是一人一人一人 絕構性情非能何與性情為一物而 主宰之謂也動靜皆主宰非是靜時 動時方有主宰也言主宰則混體稅 惟性難心亦然所謂 日情是性之發情是發出恁地意 未動而欲動者意 愛那物是情所 人去使那無車一般 一面一面 从去一处那物星 用及至 問

是公然主張要做底事意是私地潜行 之所之謂之志日之所之謂之時志定 是大地公不而意私 底是那些底脚 地と心之所 時年從之從用 郊代意外使 為謀度往來指意 直去底意思及是态 用班海衛衛 加級走 經燈 俗 心 養出 從

伊那思思

人身最緊要月然二者也日

是

Ħ

手相似思是交這手去做事也思

土口 理言然心自在其 性理技術 精以祭べろろ 何養心萬茶然 理而行 而覺其為是非者心也此處分别日 日在北 智也性也所以知是非而是非之 是理情是流出運用處心之 批情机 節則 可見 人を担うた 型煙攤與所指 難有不存馬者 伊魁見

THE TEN IS TO THE

.

Marie Constitution of the Constitution of the

appropriate the second second